

不认识熟悉的亲人，找不到回家的路，忘记自己是谁——

# 社区：呵护失智老人的头道防线

本报记者 陈朝霞 海曙记者站 毛一波 通讯员 项月华



不记得昨天发生的事情、不认识熟悉的亲人、找不到回家的路、忘记自己是谁……这些症状多发生在65岁以上的老人当中，这种病被称为“阿尔茨海默症”，即大家常说的“老年痴呆症”。调查显示，目前宁波60岁及以上人群老年痴呆症患病率接近5%，失智老人超过5.5万人。

今年9月10日教师节，海曙区澄浪社区邀请了宁波文化馆罗毅老师为社区退休老教师作了一场精彩的剪纸讲座，大家兴趣盎然。浙江万里学院退休老师老蒋说：“别以为剪纸很简单，它不仅要动手而且要动脑，在协调我们手眼的同时也激活了我们的大脑思维。”

这是澄浪社区“幸福老顽童”项目从2012年年底开始举行的三十场预防社区老年失智症活动中的一场。“平时社区聊天室全天开放，有专门的志愿者陪老人聊天，还邀请失智老人和其他老人一起织毛线、听经典老歌；节假日社区为老人送上精彩的文艺节目、慰问品等精神和物质关爱。”澄浪社区党委书记丁玲玲告诉笔者，“社区还邀请专业医生为独居、空巢老人讲授关于高血压、糖尿病、心血管等慢性病的饮食注意事项，并给社区82名服务对象及家属开展培训沙龙，解答老年失智预防等问题，这些举措对预防、缓解老人失智症起到了积极作用。”

## 举行益智益脑健身活动——重在有效预防

据宁波市心理援助协会心理咨询师何婉玲介绍，老年失智症是一种因脑部伤害或疾病所导致的渐进

**拆除大型、高速沿线广告牌**

## 宁海还居民清爽的公路视觉环境



本报讯（记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员丁勇强 郑伟莹）“以前，下高速后道路沿路能看到许多乱搭建、乱堆放的广告牌，现在都是郁郁葱葱的行道树，两旁绿荫环绕，公路变美丽、变整洁了，行车更舒心了，值得表扬。”家住宁海县梅林街道的居民徐晓杰最近发现，林立在宁海高速出口收费站上方的大型广告牌已经不见了，取而代之的是更为清爽的公路视觉环境。

在宁海，像这样大型高炮广告已拆除61处，高速沿线广告牌拆除99处，共计26834平方米。目前，该县以100%的大型广告拆除率居宁波首位。

在前期调查摸底过程当中，宁海县公路管理局实施“一炮一卷一档”制，首先对将要整治拆除的广告牌进行排查摸底，并完善相关数据，建立完善的数据库。有了基础数据库后，量身定制就变得有章可循。

在拆除过程中，根据施工环境，宁海县明确拆除方式，先简后难，各个击破。针对小型

广告牌，该县采用人工分割倒放方式；对较大型的广告牌，则进行分割、吊车拆除；而巨型和山体危险性广告牌，则采取人工爬牌、分片分割拆除的方式。“这样做可以确保对每个高炮广告牌以最快、最有效、最安全的方式进行拆除。”宁海县交通局相关负责人称。

为了降低拆除难度，宁海县交通局首先对交通运输系统下属单位的广告牌进行拆除，做到自我带头；随后，再对其他国家机关的广告牌进行拆除，最后拆除其他业主的广告牌。在拆除之前，与广告产权所有人进行充分的沟通、协商，减少广告牌业主的阻挠和不配合情况的发生。

为保证拆除过程安全，拆除小组进行了反复测量，避免发生事故。对拆下来的广告牌，宁海县也制定了妥善处理的方案，以避免造成乱丢弃现象。此外，该县交通部门还与公安、消防等部门做好协调，避免在广告牌切割过程中因“星星之火”而造成火灾。

**半数以上新手妈妈存在喂养误区**

## 镇海开出母乳喂养咨询门诊

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员刘春霞）为帮助新妈妈建立母乳喂养信心，解决其母乳喂养过程中遇到的问题及困惑，提高母乳喂养率，镇海赛医院于今年8月底开设了母乳喂养咨询门诊和24小时热线。自设立咨询门诊三个多月以来，每天有新手妈妈咨询母乳喂养问题，其中半数以上咨询者存在着母乳喂养误区。

笔者日前来到龙赛医院妇产科，看到四五位年轻妈妈正在排队等候。“每次门诊有很多妈妈前来咨询，其中出生一两个月的新生儿家长最多。”龙赛医院妇产科护士长、主任护师吴寅芬说，现在很多80后、90后的家长，缺乏科学的母乳喂养知识，往往会出现乳房胀痛、乳汁不足、乳头皲裂等问题。有的白领

妈妈由于产假时间短，上班压力大，而选择用奶粉喂养。

“目前镇海区母乳喂养的比例很低，不到三成。其实母乳喂养对新生儿更加有益。”吴寅芬强调说，母乳是母亲带给孩子最天然、最理想的食物，不但能够保证孩子的食物与营养均衡，增强宝宝的抵抗力，联络母子感情，还能尽快恢复母亲的身体。

据了解，母乳喂养咨询门诊每周五下午由龙赛医院资深妇产科护理专家坐诊。门诊服务包括母乳喂养宣教、母乳喂养状况及相关问题的评估、指导母乳喂养基本技能、预防和解决母乳喂养的各类问题、孕期—哺乳期乳房保健、哺乳期用药咨询等。孕产妇也可拨打24小时母乳喂养热线86299037咨询。



### 建立服务队——帮助缓解病情

“阿婆，您知道这照片上是哪个地方吗？”现在每周三和周五，新芝社区新成立的失智老人服务队就会来到8个失智老人家中，陪老人聊天、做游戏、做手指操，帮助老人恢复记忆，陪伴老人孤单的心灵。

“我们召集社工和志愿者，对他们进行系统的培训，包括看护技能、

心理辅导以及康复训练等，来帮助失智老人。”李志强说。

“效果挺不错的，不少老人的症状缓解了，我们社区有31个失智老人，现在对8个老人建立健康档案进行跟踪，效果好的话这样的方法可以覆盖到整个社区。”新芝社区党委书记陈姗姗说，“现在有了志愿者的关怀，他们笑容多起来了。”

“失智症的病程很长，治疗费用也很高，又因为难以医治，给个人和家庭带来了很大的负担。”李志强说。

“很多老人出现老年痴呆，一部分原因是太孤独，因此除了来自家庭的呵护外，社区的关爱也是必不可少的，它能有效缓解失智老人的病情。”

### 志愿者心理按摩——让家庭社会安心

家住新芝社区的汪奶奶今年70岁，有两个儿子，一个在外地，另一个工作忙碌，所以照顾老人的时间比较少，老人倍感孤独，开始出现记忆力差等症状。老人的状况让孩子很担心。

在澄浪社区类似汪奶奶一样的境况有好几例，社区里的郑阿姨家有一个失智的母亲，记忆力差，离不开郑阿姨的照顾，可是最近郑阿姨的儿媳怀孕了，需要有人照顾，这让郑阿姨两头为难。

现在，这样的烦恼被志愿者接手。性格开朗的党员志愿者常阿姨主动提出，陪郑阿姨的母亲聊天。与老人结对后，常阿姨差不多每天会去阿婆家，帮她梳头，陪着阿婆在楼下老年聊天室坐坐，到众乐廊走走，“看着妈妈整天乐呵呵的，我放心了。”郑阿姨说。

“目前社区‘幸福老顽童’队伍里有6名社会工作者、20名心理卫生专业志愿者，专门以社区内缺少关心、较为孤独的80多位失智高危老人为对象，组织开展各项活动。”丁玲玲说。



### 食药安全关乎健康

“食药安全行”  
药学服务进社区活动  
日前在江东戎家社区  
举行。这项活动由宁波市市场监督管理局主办，志愿者现场接受居民咨询，并对过期药品进行鉴定，回收过期药品。  
(丁安 张黎明 摄)

## 北仑模具产业“瘦身”

吸引了美国特斯拉等高端市场用户

本报讯（记者厉晓杭 北仑记者站袁佳翊 通讯员姚颖超 龚艺群）近日，宁波鑫达模具制造有限公司内，工人们正将一副镁合金离合器壳体模具发往河北保定，压铸后的产品将供货于长城汽车。鑫达模具总经理助理说：“目前我们70%模具已使用镁合金，通过开发镁合金模具，我们的模具开始进入路虎等世界高端汽车品牌产业链。”

鑫达模具是北仑模具产业轻量化的一个缩影。北仑区模具协会有关负责人告诉记者，模具轻量化，顾名思义，就是减轻模具重量，达到“瘦身”的效果。在传统模具行业中，模具多采用铝合金，如今，全球在关注节能减排，绿色节能环

保工业更成了当今时代主流，轻量化也成为模具产业发展的一大趋势。据了解，在素有“模具之乡”之称的北仑，不少企业通过变更材料、创新工艺来实现轻量化，提升竞争力。

宁波中誉模具有限公司十多年来专注于模具，从模具研发设计到模具生产制造，却从未涉及产品领域。今年，中誉模具研发的手提式彩色B超机模具顺利交付，客户是一家专门制造医疗器械的世界500强企业。公司总经理张智强告诉记者：“镁合金与铝合金相比，重量轻，刚性强，可以按照不同造型、尺寸、要求而压铸成型，能很好地满足客户的要求。”

模具的“瘦身”变化，也给模具企业带来了新的机遇。2012年，北仑赛维达机械有限公司成功研制出国内最大的镁合金汽车自动变速器壳体，该壳体相比目前传统使用的铝合金壳体，重量大幅降低。技术的突破，吸引了世界知名的电动汽车制造商——美国特斯拉汽车公司的目光，不久前，赛维达公司开发的两副悬挂件模具已交付并获审核通过，成为特斯拉国内首家压铸模具供应商。

北仑区模具协会有关负责人告诉记者，对于模具企业来说，模具轻量化道路才刚刚开始，无论是改变材料还是创新工艺，都需要模具企业付出更多努力，而这也必将带动北仑模具企业的转型升级。

## 江北“职工之家”惠及职工10余万

本报讯（记者王岚 通讯员周永卫）“8年前老公病逝后，因为一直有江北区、镇和企业等各级工会的关心和支持，儿子才能顺利大学毕业，并在工会帮助下找到了工作。”说起工会组织，宁波丝丽达制衣有

力量。对此，江北区总工会注重发挥街道（镇）工会中心辐射作用，探索创新基层工会“组织体系、维权体系、服务体系、素质体系”四大体系，着力破解基层工会建设面临的瓶颈问题，惠及区属建会企业10多万职工。

## 尊老成家风，好

王宝华

前段时间，我市开展了寻找“最美家庭”活动，笔者一直关注相关报道，发现被报道的每个“最美家庭”各有各的特点，都有让人感动向往之处。其中，笔者印象最深的是奉化市萧王庙街道竺尧金家庭，其尊老孝亲的家风，值得弘扬。

竺尧金是一个企业主，因为业务往来常设宴请客户，凡请客时，他必请父母上座；其妻王荷娣婚后把公婆的生日写在门背后，每到日子，她就按照两位老人的饮食口味，给公公送上鲜肉包子，给婆婆送上精致的糕点……在这种家风的熏陶下，全家大小尊老爱幼，和睦谦让。

尊老孝亲是中华民族的优良传统，中央《关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》，也把尊老爱幼列为家庭美德的首位。竺尧金家庭以尊老立德，以孝亲传家，并将其落实贯穿在家庭生活的每件小事上、每个家庭成员的言行上，实在难能可贵。

家庭是社会的细胞，每个家庭不是孤立地存在，而是与左邻右舍有着或多或少的联系，彼此产生各种各样的影响。一个尊老孝亲的家庭，其一言一行、一举一动，必然会对社会风尚产生积极影响。期待我市出现更多的“竺尧金家庭”，把尊老孝亲作为家风，为构建和谐社会贡献力量。

## 甬城农家乐巡展人气旺

本报讯（记者朱军备 通讯员王德平）昨天两天，“乡约农家，乐享宁波”2014宁波农家乐巡展在世纪东方广场举行，亲子互动、免费品尝和制作、赠送农家乐门票等优惠活动吸引了众多市民。

四明山仰天湖农家乐、大桥生态农庄、慈溪福九莲湾农庄、天宫庄园、高桥耕泽园、鸿溪山庄、九龙湾海鲜、奉化爱歌顿农场、溪口三石农庄等23户农家乐“抱团吆喝”。

在现场还展示了黄内糕、年糕片、红薯粉、糟土猪肉、奉化芋艿头、龙头烤等50多种原生态农副产品，首次发布推出了“农家乐联盟卡”。一位陈姓市民说：“曾去过几处农家乐。今天才知道宁波还有这么多农家乐，计划在元旦等节假日带家人再去走走。”市农办有关负责人表示，农家乐巡展以原生态农副产品、乡村休闲、农家乐餐饮、农事文化、文艺演出组合的方式，走上街头，面对市民，这在我市还是第一次。

这次巡展活动由市农办、贸易局主办，农家乐联盟承办。下一站巡展将于12月20日、21日在鼓楼步行街举行。

## 宁波文化创意论坛举行

本报讯（记者朱军备 通讯员董惠健）前天下午，“历史文化遗产与现代产品设计”2014宁波文化创意论坛在宁波诺丁汉大学国际学术报告厅举行。该活动由宁波文化创意协同发展联盟主办。

北京故宫博物院故宫学研究所所长章宏伟、甬台文创设计中心执行总监李颖、宁波诺丁汉大学英籍教授Patrick Pradel、苏州竹刻艺术专业委员会副秘书长周红等知名专家学者，就结合本地文化元素设计开发现代产品分别作了专题演讲，共同分享他们的先进理念和成功做法。

## 外教走进村文化礼堂



在悠扬的古琴音乐声中，来自澳大利亚的外教劳伦在为百梁桥小学学生介绍西方的桥文化。劳伦已经在中国生活工作了11年，日前，他走进鄞州区洞桥镇百梁桥村，第一次在古色古香的村文化礼堂授课。（记者 李岩宏 通讯员 鲍琼芳 摄）

## 龙观乡离退休干部党支部获评全国先进

本报讯（通讯员李名 禾伊 记者朱军备）全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会日前在京举行，鄞州区龙观乡离退休干部党支部获评先进集体。

龙观乡离退休干部党支部成立于1983年4月，现有党员25名，先后获得省、市“五好”离退休干部党支部，以及全国基层“五好关工委”、省市关心下一代工作先进集体，中央和省市区等多家新闻媒体曾对该支部进行报道。

“活到老、学到老、改造到老”是该党支部增强战斗力的法宝。2012年4月18日，该支部成立“老郑和事佬”调解室，与乡调解委员会一道矛盾纠纷化解在萌芽状态，确保“小事不出组（村民小组），大事不出村，重大事件不出乡，矛盾不上交”。老党员们“以情感人”、“以理服人”解决纠纷，共调解各类纠纷和疑问题63起，调解成功率超过95%。